

# 广东省防控重大动物疫病应急指挥部办公室

特急

粤动防指办〔2018〕4号

## 关于加强餐厨剩余物（泔水）管理工作的通知

各地级以上市防控重大动物疫病应急指挥部办公室：

为进一步加强非洲猪瘟防控，根据《国务院办公厅关于进一步做好非洲猪瘟防控工作的通知》（国办发明电〔2018〕12号）和省政府工作会议纪要〔2018〕133号，现就有关事项通知如下：

### 一、提高认识，高度重视餐厨剩余物管理

非洲猪瘟是养猪业的头号杀手，目前我国疫情发生发展形势严峻。农业农村部对我国已发生的非洲猪瘟疫情流行病学调查和溯源分析发现，餐厨剩余物（泔水）喂猪是非洲猪瘟传播的重要途径。近期国务院有关部门组成的联合督查组还将对各省进行督查，餐厨剩余物的监管是重点督查内容之一。各地要提高认识，高度重视餐厨剩余物的管理工作，充分认识到其在非洲猪瘟传播中的危害性，将其作为防控非洲猪瘟的一项重要措施抓好抓细抓实。

### 二、全面排查，加强全链条监管

按照国办发明电〔2018〕12号，各地要严格落实餐厨剩余物全链条监管责任，制定切实可行的监管方案，切断疫情通过餐厨剩余物传播的链条，全面禁止用餐厨剩余物饲喂生猪。各地各有关部门要按照《广东省城乡生活垃圾处理条例》、省政府办公厅《关于进一步加强餐厨废弃物管理的意见》（粤府办〔2012〕135号）和省政府工作会议纪要〔2018〕133号的职责分工和工作要求，层层把关，严控餐厨剩余物各个环节。市场监管部门要加强对餐饮服务单位的监督检查，督促落实餐厨剩余物管理规定，严防餐厨剩余物流向养殖场（户）。住建等部门要指导做好餐厨剩余物的处理设施建设和运行监管，严防餐厨剩余物从收储及无害化处理企业流向养殖场（户）。农牧部门要对辖区餐厨剩余物养猪情况进行摸底排查造册，引导和监管养殖场（户）不得使用餐厨剩余物饲喂生猪。

### **三、加强宣传引导，营造群防群控氛围**

各地要通过新闻媒体、告知书等向广大群众宣传餐厨剩余物饲喂生猪的危害，营造群防群控氛围。加强对生猪养殖场（户）特别是郊区县和城乡结合部等从业人员的宣传教育，增强疫病防控意识，营造主动参与、自觉抵制餐厨剩余物饲喂生猪的良好氛围；相关部门要通过签订承诺书等方式，明确餐饮企业、收集处理企业、养殖场（户）等的责任，督促监督各环节责任主体遵守相关规定，共同做好防控工作。

各地指挥部办公室要发挥统筹协调作用，加强联防联控，各成员单位要各司其责，切实加强督导和检查，严防因餐厨剩余物（泔水）饲喂生猪而引发疫情。

广东省防控重大动物疫病应急指挥部办公室

2018年10月24日

办公室

---

抄送：省防控重大动物疫病应急指挥部成员单位。

---

广东省防控重大动物疫病应急指挥部办公室

10月24日印发

---

